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Uvod

Test zo slovenského jazyka a literatury pisalo celkovo 45 668 Ziakov. Priemerna
uspesnost ziakov v teste zo slovenského jazyka a literatury bola 64,8 %.

Test zo slovenského jazyka a literatury overoval zakladné jazykové, literarne
a Citatefské schopnosti a zru€nosti, ktorymi by mali Ziaci disponovat’ na konci 4. ro¢nika
pri vstupe na 2. stupefi ZS.

Overovanie zakladnych vedomosti a zru€nosti z jednotlivych tematickych okruhov
vyplyva z poziadaviek na jazykové, Stylistické, Citatelské a interpretacné schopnosti
a zruénosti Ziakov, taktieZ sa v teste vychadza z poziadaviek SVP pre primarne vzdelavanie.
K hlavnym aspektom predmetu slovensky jazyk a literatira na 1. stupni ZS patri rozvoj
slovnej zasoby, ziskanie zakladov pravopisu a znalosti z predmetovej zlozky ditanie
a literarna vychova, déraz sa tiez kladie na Citanie s porozumenim.

Citanie s porozumenim je kompetencia, potrebnd pre ziakov nielen v ramci
edukaéného procesu, ale aj v beZznom Zivote, predpoklada tiez dalSiu pracu s informaciami.

1. Jazykova a slohova zlozka 59,4

2. Citanie a literarna vychova 69,4

Ulohy v teste zo slovenského jazyka a literatlry overuju nielen vedomosti a zruénosti
z kfuCovych kompetencii daného predmetu, ale aj vysSSiu kognitivnu uroven myslenia
prostrednictvom aplikacie predchadzajucich znalosti v praktickych ulohach, schopnosti
prepajat ziskané vedomosti a informacie a schopnosti logicky uvazovat pri hladani
spravneho riesenia.

Faktické poznatky si Ziaci osvojuju poCas edukaCného procesu. Predstavuju
nevyhnutné zaklady, ktoré by Ziaci mali ovladat pre nasledné osvojenie si dalSich,
nadstavbovych znalosti.

Konceptualne poznatky predpokladaju prepdjanie a usuvztaznenie nadobudnutych
znalosti, pojmov a procesov do zmyslupiného celku, pochopenie vztahov medzi nimi
a na zaklade toho vytvaranie novych kontextov.

Pri analyze jednotlivych uloh testovaného predmetu vychadzame z papierovej formy
testu 2411. Analyza sa tyka vzdy konkrétnej ulohy a v nej nameranych udajov, ktoré
interpretujeme vo vztahu k sledovanej kognitivnej Urovni a testovanému cielu ulohy podla
$tandardov SVP .

Vo vybranych ulohach sme poukazali na uspeSnost vrieSeni zdravotne
znevyhodnenych Zziakov (ZZ) a ziakov zo socialne znevyhodneného prostredia (SZP).
Pre Ziakov so zdravotnym znevyhodnenim boli ulohy formalne upravené (zjednodusenie
vyrazov, zvyraznenie kfu€ovych vyrazov boldom), ciel uloh vSak ostal zachovany.
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Analyza uloh

Ukéazka 1

Ako je postarané o stravovanie cestujlicich na palube lietajliiceho obra

Do dopravného lietadla typu Jumbo sa zmesti 400 [udi, Poéas medzikontinentalneho letu
pasazierom podavaju jedno hlavné jedlo s tromi chodmi a k tomu este rafiajky alebo olovrant.

Velké letecké spolonosti pripravuju jedlo vo svojich restauraénych zasobovacich strediskach
nazyvanych po anglicky ,catering”. Cateringové stredisko spolocnosti British Airways
na londynskom letisku Heathrow zamestnava niekolko sto [udi vratane 50 Séfkucharov —
ti pripravuji kazdy tyZden asi 150 000 jedal pre 30 lietadiel typu Jumbo, ktoré dohromady prepravia
takmer 12 000 [udi.

Jedalny listok planuju tri mesiace dopredu, stale sa viak dopifia o jedla na Zelanie, ktoré
cestujuci pozaduju z najréznejSich zdravotnych, nabozenskych ¢i kulturnych dévodov. Do 24 hodin
pred odletom mozno objednat aj Specialne jedlo pre deti.

PONUKA HLAVNEHO JEDLA

Predjedlo
Susena Sunka so Salatom z citrusovych plodov
Vyprazané Sampinony

Hlavny chod
Kuracie stehno so zemiakmi
Spenatové rolky s posypkou z orechov
Kacacie prsia na ¢ervenej kapuste

Dezert
Visnova bublanina so smotanou
Vanilkova a kavova zmrzlina

Slovniéek
medzikontinentalny— uskutocriujlici sa medzi dvoma alebo viacerymi pevninami stic¢asne

Ukazka 1

Ukazka 1 patri medzi vecné texty, z hfadiska formy obsahuje suvisly, ale aj nesuvisly
text v podobe tabulky s ponukou hlavného jedla a ilustraciu. Ziaci sa s podobnymi textami
stretdvaju bezZne na vyuCovani av priebehu pripravy na vyuCovanie. Na ukazku 1
sa vztahuju ulohy 01 — 07.
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01. Vyhl'adat v texte explicitne uvedenu informaciu

01. Ktort kombinaciu jedal mohli podra ukazky dostat pasazieri pocas letu?
@raﬁajky a hlavné jedlo
B len hlavné jedlo
C desiatu a hlavné jedlo

D desiatu a olovrant

Uloha &. 01 bola zamerana na &itanie s porozumenim, zaradili sme ju do kognitivnej
urovne porozumenia s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Jej ciefom bolo vyhladat v texte
explicitne uvedenu informaciu, vyvodit' suvislosti z textu a na zaklade toho vybrat spravnu
odpoved.

Od Ziakov sa oCakavalo, ze po dbékladnom precitani ukazky vyhfadaju informaciu
pozadovanu v zadani a vyvodia z textu suvislosti.

Spravnu odpoved uviedlo 73,8 % testovanych ziakov, na zaklade ¢oho Uulohu
zaradujeme medzi lahké. Ziaci si spomedzi nespravnych odpovedi najéastejSie oznadili
distraktor B.

Ziaci zo SZP tato testovd ulohu zvladli z celého testu najlepSie, napriek tomu vsak
pre nich bola stredne obtazna (57,2 %).

02. Vyvodit suvislosti z textu

02. Napis, v ktorom meste sa nachadza podla ukazky letisko Heathrow.

Londyn/v Londyne

Otvorena uloha ¢. 02 sa opat zameriavala na Citanie s porozumenim. Zaradili sme
ju do kognitivnej drovne porozumenia s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Zistovala
uroven schopnosti ziakov vyhladat v texte explicitne uvedenu informaciu a vyvodit’ suvislosti
z textu. Uloha si vyZadovala kratku Ziacku odpoved.

Z testovanych Ziakov uviedlo spravnu odpoved 74,7 %. Na zaklade hodnoty obtaznosti
bola uloha pre Ziakov l'ahka napriek tomu, Zze bola otvorena.

V uvedenej ulohe sa pri porovnani Uspesnosti ziakov bez SZP a Ziakov zo SZP objauvili
pomerne vyrazné rozdiely, pre ziakov zo SZP bola tato uloha tazka (21,7 %).
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03. Vyhl'adat v texte explicitne uvedenu informaciu
03. Podla ukézky je slovo catering pomenovanie pre

A restauraciu v lietadle.
B letiskovu restauraciu.
C hotelové restauracné zariadenie.

@ reStauracéné zasobovacie stredisko.

Rovnhako aj uloha €. 03 bola zamerana na Citanie s porozumenim a zaradena
do kognitivnej Urovne porozumenia s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Uzavreta uloha
overovala schopnost Ziakov vyhladat v texte explicitne uvedenu informaciu definovanu
v zadani a nasledne vybrat spravnu odpoved.

V tejto ulohe dosiahli Ziaci priemernu uspesnost 65,6 %, uloha pre nich bola lahka.
Spomedzi distraktorov si vyberali najviac moznosti A a B.

04. Vyhl'adat v texte explicitne uvedenu informaciu

04. Lietadla typu Jumbo leteckej spolo&nosti British Airways podla ukazky prepravia tyZzdenne
z letiska Heathrow priblizne

A 100 ludi.

12 000 Fudi.

C 400 ludi.
D 150 000 fudi.

Do ¢itania s porozumenim patrila aj uzavreta uloha &. 04, ktorG sme zaradili
do kognitivnej Urovne porozumenia S potrebou vyuZitia konceptualnych poznatkov.
V texte bolo potrebné vyhladat explicitne uvedenu informaciu a na zaklade toho uviest
spravnu odpoved.

Z testovanych ziakov uviedlo spravnu odpoved 66,4 %, Co tuto ulohu posuva
na uroven lahkych. Na zaklade prehladu Ziackych odpovedi si Ziaci spomedzi distraktorov
vyberali najviac moznost C, pravdepodobne z dévodu, Ze sa uvedené Cislo nachadzalo hned
v uvode ukazky a oznaCovalo maximalny poc€et prepravenych osdb pocCas jedného letu.
Distraktor A sme identifikovali ako menej atraktivny, v texte sa dané Cislo viazalo na pocet
zamestnancov cateringového strediska a bolo uvedené slovom.
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05. Vyvodit suvislosti z textu
05. Jedalny listok podla ukézky nema stalu podobu, pretoze

A Séfkuchari chel neustalymi zmenami prildkat éo najviac cestujucich.
B kuchari pripravuji jedla zo sezénneho druhu ovocia a zeleniny.
@ zamestnanci prihliadaju na potreby cestujlcich z réznych dévodov.

D letecké spoloénosti si pripravuju jedla vo svojich restauraciach.

Uzavreta uloha €. 05 je taktiez zamerana na ditanie s porozumenim. Zaradili sme
ju do kognitivnej urovne porozumenia s potrebou vyuzitia konceptualnych poznatkov. Cielom
ulohy bolo vyvodit suvislosti z informacii explicitne uvedenych v texte. Vzhladom na to,
Ze zadanie ulohy bolo formulované zaporne, na negaciu sme poukazali pod&iarknutim slova
~hema*.

Pre zvladnutie tejto ulohy bolo nutné, aby si Ziaci uvedomili negaciu v zadani
a vyhladali v ukazke dévody, pre ktoré jedalny listok nema stalu podobu.

Spravnu odpoved uviedlo 54,7 % testovanych ziakov, uloha bola stredne obtazna.
Jej vy$Sia naroénost pravdepodobne slvisela s negaciou v zadani. Ziaci si spomedzi
nespravnych odpovedi vyberali prevazne distraktor D, ten obsahoval spravne tvrdenie,
ktoré sa vSak nevztahovalo na zadanie ulohy.

06. Analyzovat vety z hl'adiska slovnych druhov

06. V ktorej moznosti st slovné druhy vo vete usporiadané v nasledujicom poradi?

pridavneé meno, podstatné meno, sloveso, podstatné meno, cislovka, podstatné meno

A Hlavné jedlo obsahuje 3 druhy jedal.

Jedélny listok planuju kuchari tri mesiace.

C Dopravné lietadlo odvezie priblizne 400 ludi.

D Starostlivé letusky podavaju jedno hlavné jedlo.

Uloha & 06 sa zameriavala na jazykovi a slohovi zlozku. Zaradili sme ju
do kognitivnej urovne analyzy s vyuZitim kognitivnych poznatkov. Jej cieflom bolo pomocou
nadobudnutych znalosti o slovnych druhoch analyzovat jednotlivé vety z hladiska
usporiadania slovnych druhov, ur€eného v zadani ulohy.

V uzavretej ulohe sa od Ziakov oCakavalo, ze vyuziju faktické vedomosti o jednotlivych
slovnych druhoch, ktoré boli explicitne uvedené v zavaznom poradi v zadani ulohy, aplikuju
tieto poznatky a po analyze viet urCia spravnu odpoved.

Z testovanych Ziakov spravnu odpoved uviedlo 61,2 %, uloha bola na urovni lahkej
obtaZnosti. Ziaci si spomedzi distraktorov vyberali prevazne moznost C, z &oho je mozné
usudit, ze nespravne identifikovali a zaradili slovo ,priblizne® medzi podstatné mena.
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07. Aplikovat vedomosti o zhode v gramatickych kategoriach

07. Vypis z nasledujucej vety podstatné meno, ktoré sa s pridavnym menom zhoduje v rode, ¢isle
apade.

Spenafové rolky s posypkou z orechov.

rolky

Otvorena uloha ¢. 07 sa zameriavala na jazykovu a slohovd zlozku, vyzadovala si
kratku Zziacku odpoved. Zaradili sme ju do kognitivnej uUrovne aplikacie s vyuzitim
kognitivnych poznatkov. Uloha overovala schopnost Ziakov aplikovat vedomosti o zhode
podstatného s pridavnym menom v gramatickych kategériach rodu, Cisla a padu.

Ziaci mali vo vete explicitne uvedenej v zadani ulohy vyhladat pridavné meno
a aplikovanim poznatkov o zhode podstatného mena s pridavnym menom v gramatickych
kategériach urgit, ktoré z troch podstatnych mien sa s nim zhoduje v rode, Cisle a pade.

Spravnu odpoved uviedlo 39,6 % testovanych Ziakov. Uloha patri medzi obtazné,
bola naro¢na aj pre ziakov hodnotenych stupfiom vyborny a chvalitebny.

Pre Ziakov zo SZP bola velmi obtaznou, dosiahli v nej priemernu uspesnost’ len 9,0 %.

Obtazna bola aj pre zdravotne znevyhodnenych Ziakov s vyvinovymi poruchami uc¢enia
(28,0 %).
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Ukazka 2
Ukazka 2
i m Maria Razusova-Martakova
< 3 > Biela rozpravka
HRE
“re
Zbudila sa pani Zima, -
zivla z plnej sily; N K{—%‘;
Sneh, Mraz, Krupky z bielych postief f\:‘_’/ 2
razom vyskodili. -
Lk
.Co si praje$, pani nasa?" 9’:';“,5_? Vrazil oknom, strhal puta,
Mraz sa pred fiu stavi, A~ jak by nitky boli:
.Odkazujem horam, dolam, ,Pod, ujdeme pani Zime
aby spali v zdravi! ta za hory, doly!"
Zletel snieZik, zakryl polia, SJHhuiii, hhuiii!* hvizdali si
zmrzla voda mutna... ~ za tuhého mrazu:
Doma Zima Metelicu ;lé‘r;:’,gf po horach i po rovinach L
do povrazov putna. PoRIF rozsievali skazu, f:}:,rl‘;’:‘;'::
TR
Place diva Metelica, Sedem dni a sedem noci
aZz sa mury trasu; tanéili po plani,
krafovna ju nechce pustit na 6smy den zrutili sa
do zimného jasu. na smrt' ukonani.
Poéul narek zimny Vietor, Metelica pod breh padla,
na okienko tuka: o E;_",-f*‘ Mraz ju naSiel v spanku.
,Povedz, diva Metelica, ;“:;5«‘:{ Za pokutu rok ju vaznil 3,
mdzem vletiet dnuka?" <1 v kralovninom zamku. 2L Es
= :_:Rfr
Slovnicek
stavi sa — postavi sa dnuka — dovnutra, dnu
putna — viaZe, sputava by - keby

Ukazka 2 patri medzi umelecké suvislé texty, poéziu, konkrétne ide o rymovanu basen.
Ukézka obsahovala ilustraciu. Na ukazku 2 sa vztahuju ulohy 08 — 14.
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08. Analyzovat text - aplikovat vedomosti o dialogu

08. Ktoré postavy vedu dialdg v druhej strofe ukazky?

A pani Zima, Vietor
B \Vietor, diva Metelica

C diva Metelica, Mraz
@ Mraz, pani Zima

Uzavretda uloha & 08 sa zameriavala na Citanie a literarnu vychovu, Ciastone
zasahovala tiez do ¢itania s porozumenim. Bola zaradena do kognitivnej Urovne analyzy
s vyuZzitim konceptualnych poznatkov. Na zaklade poznatkov o dialégu bolo potrebné
analyzovat text, vyhladat v fiom explicitne uvedenu informaciu a vyvodit suvislosti z textu.

Od ziakov sa oCakavalo, Zze na zaklade predchadzajucich poznatkov o dialégu
a analyzy 1. a 2. strofy ukazky vyvodia, ktoré z postav vedu dany dialdg.

Z testovanych Ziakov uviedlo spravnu odpoved 71,4 %. Na zaklade hodnoty obtaznosti
bola pre Ziakov uloha fahka, spomedzi nespravnych odpovedi si vyberali prevazne
distraktor A — spravne teda identifikovali postavu pani Zimy, nespravne v3ak postavu Vetra,
ktory vedie dialog s Metelicou, navySe v inej strofe z ukazky.

09. Vyvodit suvislosti z textu

09. Napis meno postavy, ktora podla ukazky predstavuje kralovna,

Zima/pani Zima/Pani Zima

Uloha & 09 overovala schopnost Zziakov &itat s porozumenim. Zaradili sme
ju do kognitivnej Uurovne porozumenia s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Ciefom ulohy
bolo vyhladat v texte explicitne uvedent informaciu a vyvodit' suvislosti z textu. Uloha bola
otvorena s potrebou kratkej ziackej odpovede.

Spravnu odpoved uviedlo 63,3 % testovanych Ziakov, uUloha patri medzi lahké.
Za spravne sme pokladali aj varianty odpovede ,Pani Zima“ a ,pani Zima“, avSak velké
zaciato€né pismeno vo vlasthom mene Zima muselo ostat' zachované.
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10. Vyvodit suvislosti z textu

10. Ktoré postava z ukazky rozsievala spolu s Vetrom skazu po horach i po rovinach?
A Zima
Metelica
C Krupky
D Sneh

Na Ccitanie s porozumenim bola zamerana aj uzavreta uloha €. 10, ktora patri
do kognitivnej Urovne porozumenia s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Jej cielom bolo
vyhladat' v texte explicitne uvedenu informaciu a vyvodit suvislosti z textu.

Ziaci si mali spravnu odpoved vyvodit na zaklade porozumenia suvislosti v 5. az 7.
strofe ukazky.

Spravnu odpoved uviedlo 64,5 % testovanych Ziakov, uloha bola lahka. NajcastejSie
uvadzana nespravna odpoved bola moznost A, v ktorej figuruje postava Zimy.

11. Analyzovat text - aplikovat vedomosti o prirovnani

11. V ktorej moznosti sa nachadza prirovnanie z ukazky?

A zakryl polia, zmrzla voda mutna
B pani Zima zivla z plnej sily

@strhal puta, jak by nitky boli

D place diva Metelica, az sa mury trasu

Uloha &. 11 patri do zlozky &itanie a literarna vychova. Zaradili sme ju do kognitivne;
Urovne analyzy s vyuzitim konceptuélnych poznatkov. Uloha bola uzavreta, overovala
schopnost’ Ziakov analyzovat jednotlivé moznosti a identifikovat’ prirovnanie.

Od ziakov sa oCakavalo, ze aplikuju svoje vedomosti o prirovnaniach, na zaklade nich
analyzuju jednotlivé moznosti a vyhladaju porovnavaci vyraz (jak).

Ziaci v tejto lohe ziskali priemernu Gspesnost 45,0 %, bola pre nich stredne obtazna.
Spomedzi nespravnych moznosti si vyberali prevazne distraktor D, spdjaci vyraz ,az“ teda
pravdepodobne identifikovali nespravne ako porovnavaci.

10
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12. Urcit vlastnosti ukazky, vediet rozliSovat vecny a umelecky text
12. V ktorej mozZnosti je spravne charakterizovana ukazka?

A vecny text, pravé zazitky, poézia
umeleck;’r text, sprostredkovanie zazitku, poézia
C vecny text, pravdivé informacie, préza

D umelecky text, sprostredkovanie informacie, proza

Uzavreta uloha €. 12 bola zamerana na jazykovu a slohovu zlozku, zaradili sme ju
do kognitivnej urovne analyzy s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Jej cielom bolo
analyzovat ukazku a jej vlastnosti, vediet’ odliSit vecny text od umeleckého, prozu od poézie,
k omu mali ziakov naviest aj sekundarne udaje uvedené v jednotlivych moznostiach
odpovedi.

Ziaci mali analyzovat text a podla jeho charakteristickych vlastnosti ho spravne zaradit
do poézie, medzi umelecké texty sprostredkuvajuce zazitky.

Spravnu odpoved uviedlo 64,8 % Ziakov. Na zaklade tejto hodnoty bola uloha
pre ziakov lahka. Spomedzi nespravnych odpovedi si vyberali najCastejSie moznost D,
na zaklade ¢oho predpokladame, ze vedeli rozlisit vecny a umelecky text, narocnejSie vsak
bolo identifikovanie literarnych druhov — poézie a prozy.

13. Aplikovat vedomosti o rozdeleni slov na slabiky
13. V ktorej moZnosti st v3etky slova spravne rozdelené na slabiky?
A vaz-nil, vra-zil, vde-tiet, ro-zsie-va-li
B véa-znil, v-ra-zil, vle-tiet, ro-zsie-va-li
C va-znil, v-ra-zil, v-le-tiet, roz-sie-va-li
@véz-nil, vra-zil, vle-tiet, roz-sie-va-li
Uzavreta uloha €. 13 patrila do jazykovej a slohovej predmetovej zlozky, zaradili sme ju

do kognitivnej urovne aplikacie s vyuzitim faktickych poznatkov. Overovala kompetenciu
aplikacie vedomosti o deleni slov na slabiky.

Z testovanych Ziakov uviedlo spravnu odpoved 86,9 %, uloha bola velmi lahka, bola
najlah3ou v teste.

Ziaci zo SZP zvladli tuto ulohu relativne Uspe$ne, bola pre nich stredne obtazna
(42,8 %), avSak rozdiel v priemernej uspesnosti Ziakov bez SZP a Ziakov zo SZP bol
pomerne vyrazny.
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Pre zdravotne znevyhodnenych Ziakov s vyvinovymi poruchami ucenia bola tato uloha
taktiez z celého testu najjednoduchSia, dosiahli uspesnost 74,3 %, zadanie ulohy vSak bolo
prispbsobené ich zdravotnému znevyhodneniu zvyraznenim klucovych vyrazov a znizenim
poctu slov v jednotlivych moZnostiach zo Styroch na tri.

13. V ktorej moZnosti st vietky slova spravne rozdelené na slabiky?

A vaz-nil, vra-zil, v-le-tiet
B va-znil, v-ra-zil, vle-tiet

C va-znil, v-ra-zil, v-le-tiet

@véz—nil. vra-zil, vle-tiet

14. Aplikovat vedomosti o ryme

14, Vypis z tretej strofy ukazky slovo, ktoré sa rymuje so slovom mdtna.

putna

Uloha &. 14 patri do zlozky &itanie a literarna vychova. Zaradili sme ju do kognitivnej
urovne aplikacie s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Ciefom ulohy bolo aplikovat
nadobudnuté teoretické poznatky o umeleckom prostriedku — ryme pri analyze konkrétnej
strofy basne. Uloha testovala literarno-teoretické poznatky a schopnost pouzit dané
poznatky v praxi.

Otvorena uloha ¢&. 14 si vyzadovala kratku Ziacku odpoved. Od Ziakov sa oCakavalo,
Ze spravne ur€ia tretiu strofu basne, vyuZiju svoje poznatky oryme a vyhladaju slovo,
ktoré sa rymuje so slovom mutna.

Spravnu odpoved uviedlo 83,6 % ziakov, uloha bola pre ziakov velmi lahka.

Pre Ziakov zo SZP bola tato uloha obtazna (31,5 %), rozdiel v priemernej uspesnosti
Ziakov bez SZP a Ziakov zo SZP bol znacny.

12



T5 2019 — analyza testovych uloh zo slovenského jazyka a literatury

Ukazka 3

Ukazka 3
Jual

Jul vonia rozkvitnutymi [Ukami, zahradkami a €erstvymi prazdninami. Zrazu je na vSetko dost
casu. Dozrieva ovocie. Kto ma zahradu, méze mat na ranajky ¢ere3ne, na obed jahody a na veceru
maliny s ribezfami.

V juli vas iste prilaka jazero &i rybnik. Niekedy sa zd4, akoby sa v horucich dfioch Zivot zastavil.
Pozorujete Zivot na brehu rybnika a zistite, Ze sa tam deje viac ako na suchej zemi. Zubrienky
uz nenajdete, vyliahli sa z nich Zabky. Niektoré zostanu pri vode, iné si pokaju na najblizsi dazd
a v hufoch odskacu na nové miesta. Ako keby naprsali z neba.

MozZno objavite Eierneho vodomila, nasho najvaésieho vodného chrobaka. Priplava k hladine,
vynori hlavu, tykadlami na¢erpa vzduch a opéat sa ponori. Ked budete ticho, mozno vyplava z tfstia
pri brehu kacica a za nou zastup kacatiek alebo Cierna lyska s bielou lysinkou na cele.

V' hordacom juli nie je daleko k burke. Hovori sa: Na Jakuba hrom do duba. Ked po prvom
zahrmeni nestinnete prist domov, nezostarnte pod vysokym osamelym stromom & na vrchole
kopca, aj keby tam bola autobusova zastavka, VZdy treba zist do udolia. NajlepSie je vSak poéuvat
spravy o pocasi.

Ukazka 3 patri medzi umelecké suvislé texty, ide o prozaicky utvar. Na ukazku 3
sa vztahuju ulohy 15 — 21.

15. Urcit hlavni myslienku ukazky
15. Ukazka Jul opisuje

A koniec letnych prazdnin.

B vodné Zivo&ichy pri mori.

@ prirodu v horucom juli.

D druhy letného ovocia.

Uloha &. 15 bola zamerana na &itanie s porozumenim, zaradili sme ju do kognitivnej
urovne porozumenia s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Uzavreta uloha zistovala uroven
schopnosti Ziakov porozumiet’ informaciam obsiahnutym v texte explicitne, vyvodit' suvislosti
z textu a na zaklade toho urcit hlavnu myslienku ukazky.

Ziaci mali na zaklade informécii v texte vyvodit hlavni myslienku ukéazky.

Uloha bola ahka, z testovanych Ziakov uviedlo spravnu odpoved 67,4 %.
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16. Vyhl'adat v texte explicitne uvedenu informaciu

16. Dopli na zaklade ukazky informaciu do nasledujlicej vety.

Nas najvacsi vodny chrobak sa nazyva vodom|I/C|erny vodomil

Na éitanie s porozumenim bola zamerana aj uloha €. 16, zaradili sme ju do kognitivnej
urovne porozumenia s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Jej ciefom bolo vyhladat v texte
explicitne uvedenu informaciu. Uloha bola otvorena a vyzadovala si kratku odpoved.

Spravnu odpoved uviedlo 81,5 % testovanych Ziakov. Uloha bola pre Ziakov velmi
lahka.

Pri porovnani priemernej Uspesnosti Ziakov zo SZP a Ziakov bez SZP bol rozdiel v tejto
ulohe najvyraznejsi, pre ziakov zo SZP bola uloha obtazna, dosiahli v nej 23,8 %.

17. Vyvodit suvislosti z textu, vyhl'adat odsek

17. Posledny odsek ukazky je odporiéanim,

@ ako sa spravat pocas burky.

B ako sledovat spravy o poc¢asi.
C ako sa spravat na autobusovej zastavke.

D ako sa rychlejsie ukryt pod osamely strom.,

Uloha &. 17 patri do &itania s porozumenim a sekundarne zasahuje aj do komunikécie
a slohu. Zaradili sme ju do kognitivnej urovne porozumenia s vyuzitim konceptualnych
poznatkov. Uloha bola uzavreta, overovala schopnost’ Ziakov urcit odsek uvedeny v zadani,
vyhladat’ v hom explicitne uvedené informacie a na zaklade toho vyvodit suvislosti z textu.

Spravnu odpoved uviedlo 62,6 % ziakov, uloha bola fahka. Z nespravnych odpovedi
Ziaci najcastejSie uvadzali moznost' B viaZucu sa na poslednu vetu ukazky, predpokladame
teda, ze tito ziaci si bud nepredcitali presne zadanie ulohy (posledny odsek — posledna veta),
alebo nevedeli na zaklade obsahu posledného odseku vyvodit’ suvislosti.

14



T5 2019 — analyza testovych uloh zo slovenského jazyka a literatury

18. Vyhl'adat v ukazke kl'icové slova, vyhl'adat odsek

18, Kluéove slova tretieho odseku ukazky su

A ovocie, jahody, maliny.
B jazero, Zabky, Zubrienky.

C pocasie, jul, barka.

@vodomil, kacica, lyska.

Uzavreta uloha €. 18 bola zamerana na jazykovu a slohovu zloZzku (na komunikaciu
a sloh), zaradili sme ju do kognitivnej Urovne porozumenia s vyuzitim konceptualnych
poznatkov. Cielom tejto ulohy bolo identifikovat konkrétny odsek a nasledne ur€it jeho
kfucové slova.

Spravnu odpoved uviedlo 52,0 % ziakov, uloha bola pre Ziakov stredne obtazna.
Spomedzi nespravnych odpovedi si vyberali prevazne distraktor C s kfu€ovymi slovami
Stvrtého odseku, ¢o znamena, ze tito ziaci nespravne identifikovali zadany odsek.

19. Urcit vyznam ustaleného slovného spojenia na zaklade
porozumenia textu

19. V ktorej moZnosti je na zaklade posledného odseku ukaZky spravne vysvetlena nasledujlica
pranostika?

Hovori sa: Na Jakuba hrom do duba.

@ Na Jakuba bude prsat, hrmiet.

B Niekto ma na Jakuba zlost.
C Jakub ma silu ako hrom.

D Na Jakuba ludia ribu drevo.

Na predmetovu zloZku Citanie a literarna vychova sa zameriavala aj uzavreta uloha
€. 19. Zaradili sme ju do kognitivnej urovne analyza s vyuzitim konceptualnych poznatkov.
Uloha zistovala Groveri schopnosti Ziakov na zaklade analyzy kontextu porozumiet
pranostike explicitne uvedenej v zadani ulohy a urcit’ jej spravny vyznam.

Ziaci mali podla zadania spravne identifikovat konkrétny odsek ukazky, analyzovat
jeho text, porozumiet mu a na zaklade toho ur€it spomedzi jednotlivych mozZnosti spravny
vyznam pranostiky.

Z testovanych Ziakov uviedlo spravnu odpoved 73,9 %, na zaklade uvedenej hodnoty
obtaznosti bola pre nich uloha lahka. Ziaci si spomedzi nespravnych odpovedi vyberali
najCastejSie moznost C, ktora je tematicky (nie vSak vyznamovo) podobna spravnej
odpovedi.
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20. Aplikovat vedomosti o zdrobneninach

20. V ktorej moznosti st len zdrobneniny?

A zahradka, Zubrienka, Zabka, zastavka
B zastavka, zahradka, luka, burka
@ Zabka, zahradka, kacatka, lysinka

D lysinka, kacatka, burka, lyska

Uloha &. 20 bola zamerana na predmetovu zlozku &itanie a literarna vychova. Zaradili
sme ju do kognitivnej urovne aplikéacie s vyuzitim faktickych poznatkov. Uzavreta uloha
zistovala, €i ziaci dokazu aplikovat teoretické poznatky o zdrobneninach v praktickej ulohe.

Ziaci mali aplikovat svoje vedomosti o zdrobneninach na slova vybraté z ukazky.

Spravne odpovedalo 74,0 % ziakov, uloha bola pre nich lahka. Spomedzi nespravnych
odpovedi si vyberali prevazne distraktor A, v ktorom neboli 2 slova zdrobneninami —
Zubrienka a zastavka. Predpokladame teda, ze slovo Zubrienka nespravne identifikovali
z dévodu pripony typickej pre zdrobneniny a slovo zastavka si zamenili so slovom zastava —
zastavka, pricom v8ak nebrali do uvahy kontext, v ktorom sa uvedené slovo v ukazke
vyskytovalo.

21. Aplikovat vedomosti o vlastnych podstatnych menach

21. Vypis z ukazky pravopisne spravne vlastné podstatné meno.

Jakub/(na) Jakuba

Uloha &. 21 sa zameriavala na jazykovu a slohovi zlozku (na jazyk a komunikéciu),
zaradili sme ju do kognitivnej urovne aplikacie s vyuZzitim faktickych poznatkov. Mala overit
schopnost’ Ziakov aplikovat’ teoretické poznatky o vlastnych podstatnych menach v praktickej
tlohe, vyhladat a identifikovat vlastné podstatné meno v konkrétnom texte. Uloha bola
otvorena a vyzadovala si od ziakov kratku odpoved.

Z testovanych Ziakov uviedlo spravnu odpoved 53,4 %. Vzhladom na fakt, Ze zadanie
ulohy sa vztahovalo na operativne sloveso ,vypi§“ a Uloha bola zamerana na vlastné
podstatné mena, odpoved musela byt napisana v pravopisne spravnom tvare a rovnako aj
s velkym zagiato&nym pismenom vo vlastnom mene. Uloha bola pre Ziakov stredne obtazna.
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Nasledujuce ulohy 22 — 30 su bez spolo¢ného obsahu.

22. Aplikovat vedomosti o slovnych druhoch

22. Ktory slovny druh sa nachadza v nasledujucej vete?
Poculi by sme len tichulinké tik-tik-tik...
A cislovka
B prislovka

C predlozka

@ citoslovce

Uzavreta uloha €. 22 patri do jazykovej a slohovej zlozky (jazyk a komunikacia). Bola
zaradena do kognitivnej urovne aplikacie s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Ciefom
ulohy bolo aplikovat poznatky o neohybnych slovnych druhoch na konkrétnej vete, ktora bola
explicitne uvedena v zadani.

Ziaci mali urgit jednotlivé slovné druhy vo vete ana zaklade toho urgit,
v ktorej moznosti sa jeden z nich nachadza.

Z testovanych Ziakov uviedlo spravnu odpoved 70,6 %. Na zaklade tejto hodnoty
obtaznosti méZeme konstatovat, Ze Uloha bola pre Ziakov lahka. Ziaci si spomedzi
nespravnych odpovedi vyberali prevazne moznost B. MozZnost A bola pre zZiakov najmenegj
atraktivna.

23. Aplikovat vedomosti o pravopise vybranych a odvodenych slov

23, V ktorej moznosti st vSetky slova napisané pravopisne spravne?

@ prihoda, plytéina, sirup, kopyto
B obilnina, prezimovat, myto, ryzoto
C posypka, skryty, vyzivat, privykat

D lasica, ubytok, myslitel, pychliag&

Uloha &. 23 bola zamerana na jazykovi a slohovu zlozku (na jazyk a komunikéciu),
zaradili sme ju do kognitivnej urovne aplikacie s vyuZitim faktickych poznatkov. Uzavreta
uloha overovala schopnost Ziakov aplikovat teoretické poznatky o pravopise vybranych
a odvodenych slov v praktickej ulohe.

Ocakavalo sa, Ze Ziaci aplikuju svoje vedomosti o pravopise vybranych
a odvodenych slov na uvedenych slovach a posudia spravnost ich pravopisnej podoby.

Z testovanych Ziakov uviedlo spravnu odpoved 45,9 %, uloha teda pre nich bola
stredne obtazna, pomerne naro¢na bola aj pre ziakov hodnotenych stupriom vyborny
a chvalitebny. Ziaci si spomedzi nespravnych odpovedi volili v najvaé$ej miere distraktor C
(az 29 %). Vzhladom na tento fakt je mozné usudzovat, Ze si zamenili vyrazy zivat
a vyzyvat.
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24. Urcit radovu cislovku

24. \/ypi§ z nasledujticej vety slovom pravopisne spravne radovu &islovku.

V' zaverecnej etape cyklistickych pretekov Tour de France pri osemkilometrovom
stupani do kopca prisiel do ciela ako dvadsiaty z devétdesiatjeden tcastnikov.

dvadsiaty

Uloha &. 24 sa zameriavala na jazykovi a slohovu zlozku (jazyk a komunikécia),
zaradili sme ju do kognitivnej urovne aplikacie s vyuzitim faktickych poznatkov. Ciefom ulohy
bolo identifikovat radovu dislovku v konkrétnej vete explicitne uvedenej v zadani,
ktora obsahovala zakladnu Cislovku, radovu €islovku a pridavné meno zloZzeného z €islovky
a podstatného mena.

Uloha bola otvorena avyzadovala si kratku odpoved. Vo vete, ktora sa viazala
na zadanie, mali Ziaci vyhladat’ vSetky Cislovky a prostrednictvom poznatkov nadobudnutych

o Gislovkach uréit radovu.

Spravnu odpoved uviedlo 63,6 % testovanych Ziakov, uloha bola pre nich fahka.
25. Ur¢it pad pridavného mena

25. Napig, v ktorom péade je pridavné meno z nasledujtcej vety.

Miiekarka rychlo kracala do blizkeho mesta.

genitiv/G/ (2. pad)

v

Otvorena uloha &€. 25 vyZadujuca si kratku odpoved patrila do jazykovej a slohovej
predmetovej zlozky (jazyk a komunikacia), zaradili sme ju do kognitivnej vy$Sej urovne
analyzy s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Ciefom ulohy bolo uréit pad pridavného mena
Vo vete explicitne uvedenej v zadani.

Ziaci mali vo vete identifikovat pridavné meno a nasledne urdit pad na zaklade zhody
s podstatnym menom, na ktoré sa viaze.

Spravnu odpoved uviedlo celkovo 32,6 % testovanych Ziakov, uloha bola pre nich
obtazna, pomerne naroéna bola aj pre Zziakov hodnotenych stupfiom vyborny
a chvalitebny. Viac ako 5 % testovanych ziakov neuviedlo Ziadnu odpoved.

Pre Ziakov zo SZP bola tato uloha najnaroCnejSia z celého testu, ziskali v nej
priemernu uspesnost len 4,6 %.

NajnaroCnejSou bola rovnako aj pre zdravotne znevyhodnenych Ziakov s vyvinovymi
poruchami u€enia, ktori v nej dosiahli priemernu Uuspesnost len 18,4 %.
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26. Aplikovat vedomosti o spodobovani hlasok

26. V ktorom z uvedenych slov nastava spodobovanie vo vnatri slova?

@ plavba

B pltnik

C batoh

D vtak

Uloha &. 26 bola zamerana na jazykovi a slohovii zlozku (na jazyk a komunikéciu),
zaradili sme ju do kognitivnej Urovne aplikacie s vyuzitim faktickych poznatkov. Uzavreta

uloha mala zistit, aka je schopnost Ziakov aplikovat nadobudnuté poznatky o spodobovani
hlasok, a urcit, v ktorom z uvedenych slov nastava spodobovanie vo vnutri.

Z testovanych ziakov spravnu odpoved uviedlo 76,1 %, uloha bola lfahka, vacésSina ju
zvladla na primeranej urovni.

Uloha zamerana na spodobovanie bola pre Ziakov so sluchovym znevyhodnenim
nahradena nasledujucou ulohou.

26. V ktorej z uvedenych moZnosti je slovo s dvojhlaskou?
A Ziak

B anjel

C svoj

D

domov
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27. Aplikovat vedomosti o predponach

27. V ktorej moznosti maju obe slova predponu?

A nalozili, plavili

B wvyrobky, prvy

@ naloZili, vyrobky

D plavili, prvy

Uzavreta uloha ¢. 27 sa zameriavala na jazykovu a slohovu zloZzku (jazyk
a komunikaciu), zaradili sme ju do kognitivnej urovne aplikacie s vyuzitim faktickych
poznatkov.

Od Ziakov sa oCakavalo, Ze aplikuju na konkrétnych slovach svoje poznatky o tvoreni
slov pomocou predpony.

Spravnu odpoved uviedlo 68,4 % Ziakov, Uloha bola pre nich lahka. Ziaci si spomedzi
nespravnych odpovedi vyberali prevazne distraktor A, v ktorom sa nachadza jeden vyraz
S predponou.

28. Vypi$ z nasleduijlicej vety pravopisne spravne sloveso, ktoré je v 3. osobe jednotného &isla.

Prirodovedci mu dajt meno a rozpravkar o riom napise tuto rozpravku.

napise

28. Ur¢it sloveso podl'a poZadovanych gram. Kkat.

Uloha &. 28 patrila do jazykovej a slohovej zlozky (jazyk a komunikécia), zaradili sme
ju do kognitivnej urovne analyza s vyuzitim konceptualnych poznatkov. Otvorena uloha
kognitivne narocnej urovne, ktora si vyZadovala kratku odpoved, mala overit schopnost
Ziakov identifikovat v konkrétnej vete sloveso v spravnom tvare na zaklade prislusnych
gramatickych kategorii uvedenych v zadani.

Od Ziakov sa oCakavalo, Ze vo vete vyhladaju vSetky slovesa, nasledne
ur€ia ich gramatické kategodrie a identifikuju to, ktoré zodpoveda gramatickym kategoriam

zo zadania ulohy.

Z testovanych Ziakov uviedlo spravnu odpoved 48,1 %, uloha bola stredne obtazna.
Narocnost ulohy zvySoval aj fakt, Ze k spravnej odpovedi bolo potrebné zvladnut viac krokov.

Pre ziakov zo SZP sa uloha stala velmi obtaznou, druhou najnaroCnejSou v teste,
dosiahli v nej priemernu uspesnost len 6,7 %.
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29. Aplikovat vedomosti o slohovych atvaroch

29. Napis nazov nasledujuceho slohového atvaru.

Predam tri pouZité ule, medomet, véelarsku kuklu a rukavice.
Cena dohodou.

> E-mail: meduska@med.sk Tel.: 0905 XXX XXX

inzerat

Slohovy atvar je

Otvorena uloha €. 29, ktora si vyzadovala kratku odpoved, bola zamerana na jazykovu
a slohovu zlozku (komunikacia a sloh). Zaradili sme ju do kognitivnej urovne aplikacie
s vyuZitim konceptualnych poznatkov. Cielom tejto ulohy bolo aplikovat' teoretické vedomosti
v praxi a identifikovat slohovy utvar v zadani.

Uloha bola otvorena a vyzadovala si kratku Ziacku odpoved. Ziaci mali za ulohu
aplikovat svoje poznatky o jednotlivych slohovych utvaroch, na zaklade nich urcit
charakteristické znaky konkrétneho utvaru uvedeného v zadani a identifikovat’ ho.

Spravnu odpoved uviedlo 55,0 % testovanych Ziakov, uloha pre nich bola stredne
obtazna. Takmer 8 % testovanych Ziakov neuviedlo Ziadnu odpoved, uloha mala zo vSetkych
testovych uloh najvysSiu nerieSenost.

30. Aplikovat vedomosti o Zanroch I'udovej slovesnosti

30. Ako nazyvame nasledujucu ukéazku?

En ten tiny —

kde st mlyny?

Ja som mlyny nevidel,
ja som videl raka

a on do potoka — ¢lup!

A hadanka

vycitanka

C piesen

D porekadlo

Uloha &. 30 sa zameriavala na predmetovu zlozku éitanie a literérna vychova. Zaradili
sme ju do kognitivnej urovne aplikacie s vyuZitim faktickych poznatkov. Tato uzavreta uloha
mala overit schopnost' Ziakov aplikovat’ teoretické poznatky o Zanroch ludovej slovesnosti
v praxi — na zaklade charakteristickych znakov spravne identifikovat konkrétny utvar.

Z testovanych ziakov spravnu odpoved uviedlo 72,7 %, uloha bola lahka. Naj¢astejSou
nespravnou odpovedou bola moznost C — piesen, dovodom mdze byt, ze vylitanky maju
Casto jednoduchud melddiu a zaroven sa slova na konci verSov rymuiju.
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